

新生儿接种登记由“卡”变“表”

家长持表可办接种证,实行“一苗一剂次一告知一签字”

近日市卫生局透露,从本月起,我市开始全面使用河南省新生儿预防接种信息登记表,原有的新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗接种登记卡不再使用。与后者相比,前者可以实现从源头上监测儿童是否按时接种疫苗,同时其设计也更人性化。

由“卡”变“表” 持表可办接种证

市卫生局疾控科相关负责人介绍,新生儿出生24小时内需接种乙肝疫苗第一针和卡介苗。以前新生儿接种,由具有接生资质的产科接种单位负责,并填写新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗接种登记卡。在孩子成长过程中所需要接种的十余种疫苗,则由其在辖区内设有预防接种门诊的医疗机构负责,同时在接种证上逐次记录。“如果衔接不当,有可能遗漏相关预防接种信息,影响孩子按期接种疫苗。”该负责人说。

去年12月1日,我市新生儿预防接种信息化管理系统正式运行,并且实现全省联网。这意味着,无论孩子是否在出生地,只要带上接种证,就可以按期在省内任何一个预防接种门诊免费接种国家免疫规划内的各类疫苗。为规范新

儿预防接种信息的采集与录入,确保数据资料质量,我市自本月起在各产科接种单位统一使用河南省新生儿预防接种信息登记表。

该登记表一式两联,第一联(白色)由产科接种单位留存,第二联(绿色)由新生儿家长留存。在新生儿出生后1个月内,家长可持第二联到居住地的预防接种门诊办理接种证。此后孩子持证接种,家长无需再拿户口本、暂住证、身份证等其他证件。

此外,今后新生儿无论是否接种,产科接种单位或承担新生儿预防接种的乡级预防接种门诊均要填写河南省新生儿预防接种信息登记表,并要在新生儿出生5日内,将登记表内容录入河南省免疫规划信息管理系统。未能接种的新生儿,产科接种单位的信息化管理员还须登记具体原因。如此一来,我市将从源头上对需要接种的儿童进行登记和管理,实现疫苗接种“无缝衔接”。

新增两项内容 设计更加人性化

河南省新生儿预防接种信息登记表分为两部分:第一部分为基本信息,包括新生儿基本信息、新生儿父母基本信

息及家庭居住地址等;第二部分为新生儿接种信息,包括卡介苗、首针乙肝疫苗和乙肝免疫球蛋白,主要填写内容包括疫苗是否接种、疫苗种类、接种日期、疫苗批号和接种人员等。

市疾控中心免疫规划科科长田鹏说,与之前使用的新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗接种登记卡相比,河南省新生儿预防接种信息登记表新增了两项内容:

一是新增了针对产妇进行乙肝表面抗原(HBsAg)检测的项目,如果检测结果为阳性,那么新生儿除接种乙肝疫苗第一针外,还要接种乙肝免疫球蛋白,对乙肝病毒进行双重预防。这是免费接种的。

二是新增了“接种意愿”一栏,家长可选择“是”或者“否”,设计更加人性化。

同时,我市还规定各预防接种门诊须开办“家长课堂”,每一名办理接种证的家长都可以免费预约听取相关知识讲座。

我市接种实行 “一苗一剂次一告知一签字”

目前我市正全面推广疫苗预防接种书面告知工作制度,即“一苗一剂次一告知一签字”,新生儿接种疫苗也须遵照此程序。

“一苗一剂次一告知一签字”指的是每个儿童在接种任何一种疫苗之前,预防接种门诊或产科接种单位的医务人员都要对本人或者其监护人,以书面形式告知所接种疫苗的品种、作用、禁忌、不良反应以及注意事项,并口头询问受种者的健康状况、有无接种禁忌等,在预检登记本上如实记录告知和询问情况。对于符合接种条件的儿童,医务人员在其本人或监护人签字同意后进行接种,填写并保存接种记录。对于暂不宜接种者,医务人员将提出医学建议。

凡拥有我市户籍的适龄儿童和被纳入管理的流动人口,首次在预防接种门诊接种疫苗时,都要领取一本洛阳市预防接种告知单。对于已经多次接种疫苗的儿童(含流动人口),预防接种时,接种医生只发放疫苗接种知情告知单中所要接种疫苗的单项,在履行上述告知义务后,再进行接种服务。

对于非我市户籍的临时接种儿童、非适龄儿童,预防接种门诊指导本人或其监护人签订相应的疫苗接种知情告知单(单页)后,再进行接种。与此同时,全市各医院产科将进行新生儿出生后“两苗”接种书面告知,即接种乙肝疫苗、卡介苗都将在家长知情、同意、签字确认后,再进行接种服务。

本报记者 李岚 通讯员 路璐

中考思想品德: 综合解读时事热点 携带资料宜少而精

针对中考思想品德的备考,东方二中政治教研组长、教研室教研员秦晓梅和东升三中思想品德教师潘庆军认为,考生应关注去年下半年以来的时事热点,注重运用教材和相关的时政知识,多角度解读这些热点。

命题趋势:体现时代性、地域性、开放性

潘庆军认为,全国、河南时政热点依然是今年中招的重点,如党的十八大、中原经济区建设等。试题既不回避教材重点、时政热点,又不照搬教材和时政观点,着重考查考生的分析、综合、归纳能力。

秦晓梅补充道,历经十几年的开卷考试,特别是2010年之后,思想品德题型和分值已基本稳定下来。四大题型基本上和时政热点都有结合,因此中考备考要特别关注十八大、中国梦、八项规定、光盘行动、宪法30周年、反腐倡廉、科技新成就和创新驱动发展战略、“一碗面感动一座城”“鸡蛋哥”等时政热点。此外,5月以后的重大时政热点也要关注。复习时要注重运用教材和相关的时政知识多角度解读这些热点。

答题技巧:巧用“取正法”和“排错法”

秦晓梅认为,解答选择题要结合“取正法”和“排错法”:考生要先审题干,弄清题意;之后对所有选项进行认真分析和判断;最后根据题干和选项之间的关系,运用“排谬”“排无”“排异”“排绝”“排乱”等方法选出正确答案。多项选择答案不确定时,宁可少选不要错选。

潘庆军认为,辨析题在所有题型中最易让考生失分,考生首先要读材料,选出所有的关键词;其次,不要判断对错,而要直接对关键词逐个进行分析,每个关键词要给出两个以上的角度,如果是知识点,直接照搬《说明与检测》上的说法,如果是时事政治,可依据问法从原因、意义等角度作答;最后要小结,把所有的关键词串联,说出正确的观点与做法,片面的要补充完整。

针对观察与思考和活动与探究题的做题方法,秦晓梅称,考生应先审题干和材料,明确答题方向,把握材料的核心内容和关键词,然后掌握答题思路。观察思考题和活动探究题的内在逻辑都可以归结为是什么、为什么、怎样做三种情况,考生要思路清晰,语言表达准确到位,善用语言转换,不要答非所问。

备考策略:不要过度依赖资料

秦晓梅认为,考生最后阶段要结合《说明与检测》和新课标要求,回归课本,掌握主干知识和核心知识,务求夯实基础。此外要提高练习效率,通过五六套有针对性的模拟试题的训练,培养良好的答题习惯;注意安排好时间,作答总用时控制在50至55分钟。

潘庆军强调了精选资料的重要性。她认为,虽然考试是开卷的,但考生不能过度依赖资料,应尽量闭卷答题,只有记不准的才去参考资料。带到考场的资料要少而精,两三本即可,如《说明与检测》《热点解读》等。平时要熟悉这些资料,其他书籍内的精华内容可以往这几本书上转移,并贴上标签。本报见习记者 张锐鑫

中招 高考 直通 车	洛阳市第九中学	特 约
	(洛阳市艺术高中)	
	地址:郑州路44号	
	热线:64226358 64222444	

痴迷烙画近50年,曾创作长20米的《清明上河图》

梁全来:烙铁作笔绘丹青



梁全来展示他的烙画《清明上河图》

他叫梁全来,63岁,是中国民间文艺家协会会员,痴迷烙画近50年……

1 台湾客商欲50万元买画,被他婉拒

烙画,又称火针刺绣、火笔画,是以烙铁为笔、高温代墨,利用碳化原理和控温技巧,在竹木、宣纸、丝绸等材料上烙绘山水人物、花鸟鱼虫的中国特种工艺美术。相传烙画起源于秦汉时期,最早是工匠为美化木制家具用烙铁在家具上烙制花鸟鱼虫等图案形成的技法,已经被收入世界重点保护非物质文化遗产名录。

前不久,一名台湾客商为一幅烙画慕名而来,虽然他出价50万元,但仍被梁全来婉言谢绝了。这幅画是梁全来呕心沥血创作的巨幅烙画《清

明上河图》。该画在2008年北京奥运会组委会帆船委员会举办的“扬帆奥运”工艺美术博览会上荣获金奖。

在梁全来位于伊滨区诸葛镇司马社区的家中,我们看到了这幅作品:由8幅木板组成,每幅长2.5米、宽1.34米,总长20米,按照原画放大7倍创作而成。

“作为一名民族烙画艺人,我最大的心愿是将这幅《清明上河图》献给国家。”当我们询问他拒绝台商的原因时,梁全来慢悠悠地说,他希望在合适的时候把画献给博物馆。

2 烙画成就一段姻缘,促他坚定

梁全来与烙画结缘还有一个故事。

“我生在嵩县,小时候就对绘画很有兴趣,上课时经常照着连环画和书本上的小人描画。”梁全来说,那时候大人在田间干活,他就捡根树枝蹲在地头画田野的风景和人物;父母给的零花钱全被他攒起来买画纸。

在上初中时,梁全来遇到了他绘画艺术的启蒙导师——阮老师。阮老师看到梁全来在美术方面的天赋和努力,非常喜欢,经常在课后给他“开小灶”。在阮老师的精心指导下,梁全来进步很快,慢慢成了当地小有名气的“小画家”。

一次偶然的机会,梁全来在洛阳市新华书店里发现了一本《烙画技巧》,当即被书中

内容吸引。于是,他立刻掏出口袋里仅有的3元钱把这本书买下。为此,他没钱吃饭,没钱坐车,饿着肚子一路从市区走向嵩县。

从这之后,梁全来就和烙画结下了不解之缘。他买来火钩和螺丝刀,开始尝试着在家里废弃的木板上进行烙画创作。

高中毕业后,梁全来在当地初中任美术教师。因为家境贫寒,梁全来找对象成了个大难题,好心的邻居想把邻村一个姑娘介绍给他,就将她带到他家里来见他。姑娘在屋里无意间瞧见了梁全来的一幅烙画,上面惟妙惟肖的画像瞬间俘获了她的芳心。

烙画成就了一段美满的姻缘,也更加坚定了梁全来继续创作的决心。

3 烙铁下“妙笔生花”,让他痴迷

经过千余年的发展、传承,烙画不仅有中国水墨画之气韵,又具有浮雕艺术的视觉冲击力。烙画的创作过程和技法极为复杂,不仅注重火候和力度,更秉承了中国画“意在笔先,落笔成形”精髓。梁全来痴迷于此。他对烙画究竟痴迷到何种程度?他的妻子给我们讲了很多例子。

为了进一步扩展烙画题材,他决定买个相机把外面的大好风景照下来,作为自己烙画的原始素材。可当时家里连温饱都解决不了,哪有闲钱买相机?梁全来狠下心拿出600斤救济粮换了一台牡丹牌相机。当时,梁全来的大女儿还未满两岁,见他把他一家人的口粮都拿出来,妻子气得大哭了一场。

到山里拍照取材时,由于交通不便,梁全来往得背着十多公斤重的行头,走几十里的山路;去市区买胶卷,为了节省一块多钱

的车费,他每次来回得走两天时间;为了尽快提高烙画技艺,梁全来每天工作近12小时,连晚上睡觉也要在床头放置纸笔,以便随时记录创作灵感……

功夫不负有心人,他逐渐摸透了烙画创作的技巧。1984年,他开始带着烙画作品到洛阳市区进行宣传,很快就得到了市场的认可。在一次宣传活动中,梁全来的烙画被一名饭店老板看中,高薪聘请他为自己的饭店创作烙画。

“烙画是一门民族的艺术,不仅需要人们去学习、理解,还需要传承。”梁全来告诉我们,他希望创办一所专业的烙画学校,将这古老的技艺传给下一代,让它发扬光大。

本报记者 李东慧 通讯员 杨鸿雁 文/图

想当导游 来报名考试吧

本报讯(记者 戚帅华)昨日记者从市旅游发展委员会获悉,2013年全省导游人员资格考试于9月至11月举行,报名截止时间为6月20日。

市旅游发展委员会相关负责人介绍,凡年满18周岁,具有高中、中专或以上学历,具有适应导游工作需要的基础知识和语言表达能力者均可报名。大专以上在读学生,可凭院校学籍主管部门出具的证明、报考意见和学生证报名。

今年,我省导游人员资格考试采用网上报名和现场验证审核相结合的方式。网上报名时间从即日起至6月20日,报考者可登录河南旅游资讯网(www.hnta.cn)进行网上报名。6月13日至20日,报名人员须到市行政服务中心一楼确认报名信息,现场拍摄照片并缴纳考试费用。

此次考试类别分中文类、外语类、加试外语类三种,考试方式为笔试和现场导游考试,只有通过笔试才能参加现场导游考试。考生如有问题,可拨打电话64322596或64615396咨询。

“讲文明 树新风”公益广告

中华民族最讲“亲情”
人人行动起来 保护母亲河

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团